



国家两部委先后启动反垄断调查，不管是“有意配合”还是“不约而同”，都是我国《反垄断法》颁布实施以来，国内反垄断执法机构首次“有效合作”，无疑是保护消费者权益的福音——

反垄断形成合力更具威力

余明辉

近期，国家反垄断执法频频出招，多家洋奶粉品牌正在接受调查，身为牛奶和饮料包装巨头的利乐公司也被纳入调查之列。国家工商总局已对利乐公司涉嫌滥用市场支配地位行为予以立案，正组织20多个省份的工商部门进行调查。

识别代码，别的包装纸根本无法替代使用。这极大排除了其他厂家进入牛奶和饮料包装等市场领域，限制了其他包装和纸品企业进出这些企业和行业的自由，涉嫌滥用市场支配地位，进行不公平交易等违法活动。

断调查是必要的。如果查实其垄断事实并处以严惩，对相关灌装设备和包装纸企业以及广大消费者来说，都是重大利好。

处，同样是为我国乳业安全作贡献。就此而言，国家两部委此次先后启动反垄断调查，不管是“有意配合”还是“不约而同”，是我国《反垄断法》颁布实施以来的第一次，也是国内所有反垄断执法机构首次“有效合作”，具有无可争辩的效果和象征意义。

给海外夏令营降降温

此次韩亚航空空难事件，引发人们对学生海外夏令营的关注。有报道称，学生海外夏令营市场准入门槛不高，有学校资源的旅行社、留学中介、培训学校等都能组织。由于目前海外夏令营利润大不如前，国内有些组织者想要多赚钱，只能从机票价格等方面控制成本。

传播离婚限号是“老病重犯”

针对某媒体“南京首次实行离婚限号政策”的报道，南京市民政局日前在官微上紧急辟谣，称从来没有出台过限制离婚的政策，目前全市只有鼓楼区由于端午假日后首日离婚人数多，采取排队限号的临时应急做法。

民企需要全方位转型

朱小群

当前，在宏观经济增速放缓的背景下，我国民营企业面临着较大的经营压力，需要尽快告别粗放的经营模式，向精细化管理转型。



后路

据报道，安徽省日前制订相关规定，对事业单位工作人员离岗创业的，可以在3年内保留人事关系，期间要求返回原单位的，按原职级待遇安排工作。

环保部门如何不再尴尬

张涛

日前，环保部部长周生贤表示，我国环保工作涉及部门很多，许多职能出现交叉重叠。“水里的和陆地的不是一个部门管，一氧化碳和二氧化碳不是一个部门管。”

只有提高处罚标准，架起防治环境污染的“高压线”，才能消除污染企业侥幸心理。其三，消除地方利益裹挟。基层环保部门的人财物管理权都受制地方政府，不可避免造成地方保护主义对环境执法的干扰。

其四，摆脱“吃污治污”困境。长期以来，排污费返还环保部门成潜规则，造成“污染企业反成环保部门衣食父母”尴尬。应尽快以“费改税”为突破口，推进环境税改革，解决环保的深层次问题。

“土洋平等”有待国产好奶粉

多美滋、贝因美、明治等多家高端婴幼儿奶粉企业相继公布价格下调方案，下调幅度从3%至20%不等。由于目前“洋奶粉”陆续降价，国产奶粉或面临更大的销售和利润压力。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博 <http://e.t.qq.com/jingjiribao>)

民生“小题”该大做

蔡永庆

据报道，陕西省铜川市耀州区掀起一场声势浩大的“厕所革命”，政府下拨专项资金，并在农村配备专门的改厕干部。经过努力，农户家中原本臭气熏天的旱厕消失了，换成了干净卫生的新式厕所。

中美战略经济对话承载新内涵

李正信



即将开幕的第五轮中美战略与经济对话，有望成为中美双边关系的一个重要新起点。令世人瞩目的是，此轮对话承载着多重历史新涵义。

说其新，首先是两国元首的庄园会晤为本次对话确立了新方向，描绘出新蓝图。新方向的宗旨，就是要在守成大国与新兴大国间构建新型的大国关系；新蓝图的关键，是如何落实好两国元首会晤达成的一系列共识，搭好中美新型大国关系的框架，并以此为依托，着眼长远战略高度，以确保大国携手解开“修昔底德陷阱”。

说其新，也在于国际政经格局正在发生翻天覆地的变化。中国以世人瞩目的速度，成为世界第二大经济体、第一大商品出口国和第一制造业大国。新兴大国与守成大国间实力对比的新变化，大幅提升了及早构建中美新型大国关系的必要性和迫切性。

说其新，还在于两国面临着一系列紧迫、重大的新议题需要沟通、协调。战略议题不胜枚举，经济议题同样突出。其中包括双方应如何应对美国量化宽松政策的逐步退市；面对两国资本态势的新变化，如何与时俱进，及时调整、完善双边金融投资关系；如何本着互利互惠、合作共赢的原则，妥善处理双边经贸问题；以及如何看待及应对网络安全等新问题。

也许是看惯了各种大事，有些人看到此类消息要么压根不注意，觉得政府关注吃喝拉撒的事有些“小题大做”。但这些看似平常的“小事”恰恰关系到群众切身利益，又往往是现实生活中的难事。笔者以为，此类“小题大做”确属必要，做好了更能得民心。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。本版编辑 张伟 杨开新